



现在过年 过气氛

□黄春文

儿时进入腊月，问奶奶还有多少天过年，奶奶会说快了，再问，奶奶会说，过了腊八就是年。

吃了腊八饭，掰着手指头数，天天盼望过年。在那个物质匮乏的年代，过年才能穿新衣服、新鞋、新袜子。平日里穿的衣服都是旧的或捡姐姐穿过的。过年有鱼、鸡、鸭等好吃的，这是平日里吃不到的。过年还能尽情地玩耍，而平常日子总有做不完的农活儿。

随着年龄的增长，生活水平不断提高，盼年的心情却逐渐淡了。成家后，过年是为了孩子，孩子大了，不盼年了，甚至怕过年！

然而，春节总是踏着岁月的歌如期而至。春节是全中国人的一个重要的节日，如何过一个隆重、喜庆、吉祥的节日，少不了一些说道，比如扫尘，“腊月二十四，掸尘扫房子”，据《吕氏春秋》

记载，我国在尧舜时代就有春节扫尘的风俗。按民间的说法，因“尘”与“陈”谐音，新春扫尘有“除陈布新”的涵义，其用意是要把一切穷运、晦气统统扫出门。这一习俗寄托着人们破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。每逢春节来临，家家户户都要打扫环境，清洗各种器具，拆洗被褥窗帘。“二十七、二十八把面发。”小时候母亲至少要做几十个馒头和豆包，足够初一到初六家人吃的。如今做好吃的东西，不仅为家人准备，还要拿来迎接客人，所以不光要做主食，还要焖猪肉、猪手、猪腿，煮花生、炸肉丸、煎咸鱼等。

过年添盘子、添碗都有讲究，寓意添进人口，尽管盘子碗够用，也要买个盘子几个碗，从老一辈延续至今。

作为家庭主妇，不但要考虑过年吃什么、用什么，还要张罗买这买那。临

近过年，总觉得好像还有东西没买到，还有事情没做完。

三十这天贴门神、贴春联、贴年画、挂灯笼。三十下午，多天来精心准备的大餐终于开始了。一家子忙碌了一年，总算可以坐下来吃一顿丰盛而有寓意的全家宴了。一家人团团圆圆、快快乐乐庆祝过去一年平安结束，给新的一年一个好的开始，这祝福会给每个人带来好心情、好运气。还有豆腐可以吃，吃的时候要说到福了。

子夜，一家人坐下来吃饺子，而且吃饺子还能吃到钱，谁吃到钱谁在新的一年里运气将是最好的，不管吃到的也好，没吃到的也好，吃饺子的氛围是最难忘的。

如今物质生活极其丰富，过年过的就是买东西、做东西、一家人团圆快乐的气氛。

何当共剪西窗烛

□刘帅航



腊月初九，是我们结婚七周年纪念日。我依然不在你身边。

不在你身边的日子，你已经习惯，比如中秋、七夕、你和女儿的生日，再比如我们的结婚纪念日——这是第四次了。

似乎从结婚开始，我都在漂泊，追逐着我没有目标的未来，因为我是一个固执的浪子，于是你注定了孤独。你也痛过、哭过，但你还在坚守着。你说过你因为我的固执累了；你也说过三年之痛、七年之痒；你还说过我们至今仍相互信任、相互牵挂，这是爱的前提。而这些岂非我们爱的历程？历尽劫波情犹在，度过坎坷爱弥真。我们没有华丽的浪漫，也没有诗意的快乐，但有着平凡生活中简单的幸福。

记得我们的初识及交往，根本没有传说中的一些钟情，乃至认识两年之后彼此也没把对方列为今生的唯一。你曾说你若和我走在一起，你情愿从四楼跳下去；我曾说今生生死不娶桐柏女。结果我们都违背了自己当初的誓言走到了一起，这才是真正的情缘。

记得有一次我去广西时，给你打了一个电话报告我的行踪，回来时买了三个民族风小包，其中一个送给了你；我上班后的一个假期去买衣服，让还在上学的你给我参考。当时的我们只是普通的朋友，谈不上熟识，不信命的我现在也认为这些都冥冥之中自有天意。

你曾喝问我你是我第几个女朋友，我说是最后一个。我是你的初恋，你是我今生的唯一。你说唯一最准的眼光选对了；我说这既是你最为正确的选择，也是我最为正确的选择。

孩子出生后，一直是你一人在操劳，其中辛苦，我怎会不知？！你从孩子出生到现在，已经六年，有痛苦，有委屈，有困倦，有疲惫。痛苦的时候你在电话里跟我倾诉，委屈时你向我抱怨，困倦时你怒斥我的自私，疲惫时你告诉我不要和我过了。最终，你还是继续着你的辛苦，担心着远行的我，等待着我们并不确定的相聚时间。

我前往贵阳，离开之时，你抱着两岁多的女儿泪眼婆娑，女儿大声嘶喊着：“爸爸！爸爸！”我扭过头，车子绝尘而去，甚至连不太相熟的老校长因为不忍，给我发信息劝我多给你打电话。女儿在我工作的故校看到橱窗里优秀教师栏中我的照片，大叫：“爸爸，你下来！”又惹你一阵伤心。

没有提及不代表忘记。现在的我已经习惯了一天给你一个电话，聊聊当天的事情，听听你的声音。岁月慢慢地在我们脸上刻下沧桑，感情却在这七年里沉淀且愈发厚重。后面，我们还有无数个七年让我们共同度过。

何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。“何当”之时，相信为期不远矣。

谨以此文献给我挚爱的妻及我们结婚七周年纪念日！

掬一捧阳光给自己

□覃寿娟

接到梅发来短信的时候，我正站在窗前晒太阳。冬天的阳光，像一朵朵白色的花，洒在地上，汇成一大片一大片的晶亮，有说不出的暖。

梅在短信里说，雪，我们聚聚，好吗？

梅是我师范的同学，当年的她简直就是水灵灵的一个可人儿，学习好，人又善良，自然是一帮男同学的追逐对象。可是梅，偏偏喜欢明，明是在单亲家庭长大的，很小的时候，父母就离婚了，明随父亲生活，后来父亲再娶，明就变成了一个沉默的人。明在学校天天独来独往，日子久了，大家就给他起了个“独行侠”的绰号。

梅死心塌地的爱上了明，不仅把家里好吃的东西拿给明，更让我们惊讶的是，从不会针织的她，居然学会了打毛衣，为了给明赶一件毛衣过冬，梅在大家都安眠后，借着手电筒微弱的光，一针一针地织。

明依然是独行的时候多，不过，有时，我们也会看见他牵着梅的手在校园散步，梅的脸上，有着繁花满树的欢喜。

宿舍的姐妹都说梅真是个小傻瓜，我也曾问过梅，到底爱上明的哪一点？梅低头，轻轻地说，遇上了，便是缘。再

不肯多说一句，眸子里却有抑制不住的欣喜。

毕业的时候，母亲的眼泪留不住她，父亲的威胁留不住她，梅义无反顾地跟着明回到了他的家乡，做了一名小小的教员。

三年后，梅做了母亲，只是，那样内向的明，居然在外面有了人，逼着梅离了婚，梅就带着女儿独自生活，后来女儿生了一场大病，命是保住了，却造成了永久性的听力障碍。梅的母亲，因梅的事忧郁过度，离开了人世。

这些，都是另外一个朋友告诉我的，毕业后，我和梅没有再联系，或许是因为相距遥远，或许是因为生活的负重。

在一个小茶馆里，我见到了十多年没见的梅。梅穿着浅紫色套裙，脖子上系着一条白色的丝巾，盘着发髻，整个人看起来优雅。这完全出乎我的意料，我以为，经历了那么多的苦，梅早已憔悴不堪，哪里会想到她是今天的这副安静模样。

那天，我也不问梅怎么找到了我，

只是和她对坐着喝了很多茶，说到了生活的种种，唏嘘处，难免泪湿衣襟。我问梅，那样难的日子，该怎么过？梅不说话，起身，走到窗前，把双手摊放在阳光下，说，只要心不绝望，生活总会有希望。你看，不管冬天多冷多漫长，总会有太阳出来的时候吧，无论怎样，都要懂得掬一捧阳光给自己。

“掬一捧阳光给自己”，梅的话，让我看到了她的坚韧与不屈，那是一个人对生活的态度。再寒冷的冬天，也会有太阳；再深长的隧道，也会有尽头；再黑暗的夜晚，也会等到黎明。一个人，只要心存希望，就永远不会垮下。我静静地看着梅，看她掌心里的阳光，心底有着说不出的感动。也许，每个人的遭遇都不同，但只要懂得掬一捧阳光给自己，才不至于沉沦和绝望，生活也就没有什么过不去的坎。

分别的时候，梅拥抱着我，说她再婚了，生活虽不安逸，但很幸福。她的话，我相信，因为，生活从来不会辜负把阳光捧在掌心的人。

投稿/方斌

平顶山新闻网 —— 鹰城网事或投至ycby2013@qq.com

年货大聚惠 健康又美味

平顶山日报报业传媒商贸公司

让食物回归天然，让健康常伴左右。羊年新春佳节到来之际，为答谢新老顾客的厚爱，平顶山日报报业传媒商贸公司报业名烟名酒店特地推出优质特色产品优惠展销活动：

精选优质大米，品质纯正、口感软滑、蛋白质含量高，无砂石，无糖粉，无任何添加剂

精选鲁山手工制作纯红薯粉条、山养乌鸡蛋，品质保障，口味绝佳

传统工艺纯粮米醋，纯天然、无公害小杂粮，省钱更省心

营养价值、药用价值极高的食用菌，天然无污染的山珍山野菜……

量大从优 欢迎选购

本公司设有航空售票点，欢迎惠顾，订票(年货)热线：4943059

地址：鹰城广场对面日报社门口西报业名烟名酒